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A delegácziók. 
A delegácziók immár megalakul- 

ván, a napokban megkezdik a hozzá- 
juk utalt ügyek tárgyalását. 
A delegácziók tárgyalásai rend- 

szerint akkor keltenek némi érdeklő- 
dést, ha valamely külbonyodalom az 
általános békét veszélyezteti. Ez idő 

szerint ilyen nem igen fordul elő. 

Kfréta szigetén ugyan lázadás tört 
ki, de európai zenebona ebből nem 
lesz. Ugyanez mondható az olaszok 
afrikai hadjáratairól, melyetoly rég tár- 
gyal a sajtó. 
AKomolyabb szinezete van a do- 
lognak, a kuba és spanyolok közti 
harcznak, mely még most sem szünt 
meg egy év óta!... Deebből sem lesz 

szágra érzékeny veszteség lesz Kuba 
elvesztése. 

Régen volt, mikor a spanyol ural- 
kodó büszkén mondhatta, hogy biro- 

dalmában sohasem megy le a nap. - 
Ma már Kuba az egyetlen jelentékeny 
és számot tevő koloniája Spanyolor- 
szágnak. De századok mulasztása rom- 
bol ott is!...Ott is csak kizsákmá- 
nyolás volt a főczél, miglen a lakós- 
ság odáig jutott, hogy a spanyol ura- 
lom türhetetlenségének tovább meg- 
hódolni nem akart. 

Spanyolország baja, kik Kubából egy 

akarnak alkotni, hanem azokkal is, a 
kik nem óhajtanak ugyan teljesen el- 
szakadni az anyaországtól, de külön 
kormányzást, közigazgatást, szóval oly 
autonomiát akarnak, a melynek kerc- 
tében szabadon végezhessék a maguk 

ügyeit s a kizsákmányoltatásnak egy- 
szersmindenkorra utja legyen vágva. 
DDe ép ez az, a mibe Spanyolor- 

szág bele nem egyezhetett, mert adó- 
ját meg nem szabhatja, s jövedelmei 

fölött szabadon nem rendelkezhetik, - 
mit használ akkor az a foszladékony, 
laza szálacska, mely névleg az anya- 
országhoz füzi ? 

is igen lehet nagyon csudálkozni, ha a 
fölszabadulásokért még mindig harczoló 
kubaiak, Amerika népeinek rokonszen- 
vével találkoznak, s hogy az ottani 
sajtó mellettük folyvást fölszólal, s te- 
kintve, hogy Európa közvéleménye sem 

kárhoztatja küzdelmüket, e kérdésből 
látni való, európai bonyodalmak nem 
fognak keletkezni. 

Európa békéje mindig attól függ 
jelenben, hogy harczias ember ül-e az 

ooorosz trónon, avagy nem? ,.. A most 
megkoronázott II. Miklós czár, hir 
szerint a béke embere, és igy külza- 

varok elébe egyelőre nem számithat- 
nak. Sőt királyunknak a czárhoz inté- 

zett meleg üdvözlő levele, melyben 
örömét fejezte ki a koronázási aktus 

felett, mind bizonyitókok arra, - hogy 
Európa jelenben nem áll vulkán felett. 

A delegácziónak tehát nem igen 
lesz tere, nagyszabásu külpolitikai vi- 

tát folytatni, mely fő érdekessége szo- 
kott lenni az üléseknek. 

minisztert, hogy szándókozik-e valamit 
tenni a Romániában folyó magyarelle- 
nes izgatások ellenében? - Kálnoky 

szemet hunyó politikáját, nem szabad 
követnie a mostani külügyminiszternek 

is Elvégre az még sem türhető, hogy 
egy kis államocska folyton fészkelőd- 
jék s izgassa az országunkban levő faj 

rokonait. Sarokba kell szoritania a 
külügyminisztert, hogy szint valjon. 

Épp igy kérdőre kell vonni a 

Bánffy nyilatkozatai e tekintetben el- 
len mondók voltak. Tiszta bort kérünk 

a pohárba s nem zavaros vizet. Tud- 
mnni akarjuk. miként óvta meg a sértett 

v magyar nemzet önérzetét ! 
TTudnunk kell, hogy a külügyi 

kormány egyáltalán foglalkozik e Ma- 

európai konfliktus, ámbár Spanyolor- 

Mert nemcsak azokkal gyült meg 

A jelzett állapotokat tekintve, nem 

A magyar delegátusok azonban 
mégis interpellálják meg az uj külügy- 

egész külön független, önálló országot ! 

belgrádi zászló sértés ügyéért is!..!1 

gyarország sérelmi ügyeivel és szándé- 
kozik-e megóvni országunk tekintélyét 
a folytonos megaláztatásokkal szemben ? 

Ezekre kérjenek a magyar dele- 
gátusok őszinte és határozott feleletet. 

Politikai hirek. 
Üdvözlő távirat Ugron Gáborhoz. Teke- 

rőpatak csikmegyei község székely polgárai 
tegnapelőtt lelkes hangu üdvözlő táviratot 

küldtek U gron Gábornak, az általános vá- 
lasztói jogért, mint ,régi székelyjogért" foly- 

tatott küzdelmében. 

Vita a parlamentben. Budapesti tudó- 

sitónk értesitése szerint a kuriának képvise- 

lőválásztási biráskodását szabályozó törvény- 

javaslat általános képviselőházi vitájában szó- 

lásra még föl van jegyezve Jellinek Arthur 

és Eötvös Károly, mindketten a javaslat mel- 

lett. Részt szándékozik még venni az álta- 

lános vitában értesülésünk szerint Ugron 
Gábor is. Az ellenzéki pártok egyébiránt a 
részletes tárgyalásra fektetik a fősulyt s 

egész sorozatával az inditványoknak készül- 
nek előállani, ugy, hogy a részlates tárgya- 
lás minden valószinüség szerint több napot 

veend igénybe. 

Kulisszák mögül. 
Bpest, május 31. 

A kormány válságról szóló különböző 
kombinácziók képeztek szombaton is a képvi- 

selőházban a folyosói diskurzus anyagát 
A képviselők csoportonként tárgyalták 

a helyzetet s minden csoportnak volt egy 
ujabb és ujabb hire, melyek persze mind a 
válságra vonatkoztak és a politikai helyzetet 
próbálták megvilágitani, vagy még bizonyta- 

lanabbá tenni. 
A szárnyra kelt kombinácziók egyben 

mindanyian megegyeznek, tudniillik aválság 

idejére nézve, melyet az összes hirleléssek - 

mint már emlitettük jnlius hó végére, vagy 

legkésőbb augusztus hó elejére teszik De 

eltérők a kombinácziók a leendő kormányel- 

nök személyére nézve, sőt eltérők arra nézve 

is, hogy e legközelebbi válság nem foge 

együtt járni uj pártalakulásokkal, s ha igen, 

minőkkel ? 

- Ha esetleg, - mint sokan valik, - 
gróf Szapáry Gyula bizatnék meg az uj kor- 

mány alakitásával ez okvetetlen maga után 

vonná az ujabb pártalakulásokat is. 

Különben e valóságos hirek közepette 
ma felmerült egy ujabb hir is, mely a most 
lappangó válságnak nem czupán elodázásáról, 

hanem teljes kiegyezéséről akar tudni. 
De e kiegyenlitésnel az országra nézve 

nagyon sulyos és nagyon drága ára volna. 

Azt beszélik ugyanis, hogy Báuffynak mégis 
sikerült volna feltalálni a lehetőségét annak 

hogy az osztrák kormánynak a magyar kvó- 

tára tett igéretét beválthassa. 

Hogy ez utobbi hirből mi igaz, arra 
nézve tudositónknak nem sikerült még eddig 

teljesen megbizható dolgot megtudni. 

A delegácziók megalakulása. 
A magyar delegáczió. 

Budapest, máj. 31. 

A magyar delegáczió tegnapi ülésén 
megalakult, elnök lett Széll Kálmán, alelnök 
Andrássy Aladár gróf, jegyző Hegedüs Sán- 
dor, Münnich Aurél és Rudnyánszky József, 
b., háznagy pedig ifj. Wodiáner Albert b. 

A költségvetési albizottság: elnök ifj. 
Wodianer Albert b, jegyző Szerb György. 

Naplóbiráló bizottság: elnök Kustetich 
Szvetozár, jegyző Fenyvesy Ferencz. 

Külügyi albizottság: elnök Tisza Kál- 
mán, előadó Falk Zsigmond. 

Pénzügyi albizottság : elnök Festetich 
Andor b, jegyző Szerb György. 

Hadügyi albizottság: elnök 
Aladár gr., jegyző Münnich Aurél. 

Tengerészeti albizottság: elnök Palla- 
viczini Fde őrgróf, jegyző Teleki Sándor gr. 

Zárszámadási albizottság: elnök Kegle- 
vich Jenő gr, jegyző Hegedüs Sándor. 

Ezgyesült négyes albizottság: Andrássy 
Aladár gróf, jegyző Münnich Aurél. 

Az alakulás után Széll Kálmán elnök 
beszédet mondott, melyben hangsulyozza a 
béke politikájához való ragaszkodást. Kelet 

Andrássy 

felé a monarchiának terjeszkedési vágya nincs. 
Akarata, hogy az ottani államok szabadon 
fejlődjenek. Békepolitikánk érdekében meg- 
tndjuk hozni az áldozatokat. 

A bizottság bölcsessége állapithatja meg 
a határt, a meddig a monarchia nagy ha- 
talmi sulyáért a népek áldozó készsége terén 
elmehetünk. Törekvéseinkben vezércsillagunk 
a király, a ki a nemzeti ünnepen együtt ör- 
vend hü, népével, a kinek éltetésére felszó- 
litja a delegácziót. 

Az osztrák delegáczió. 
Az osztrák delegátió tegnap d. u. meg- 

alakult. Jelen voltak Goluchowszky, Kállay 
és Krieghammeor miniszterek és Sterneck ten- 
gernagy. 

Elnökké Chlutmetzkyt választották, a 
ki szép beszédben emelte kihogy a delegatio 
feladata összhangba hozni a monarkia nagy- 
hatalmi állásának követelményeit adózó ké- 
pességével 

Hangsulyozza a békekilátását és örö- 
mét fejezi ki afölött, hogy a delegatio saját 
házában van ; 

Végül igen meleg és lelkes szavakban 
örömét fejezi a delegátiónak a magyar mil- 
lenium felett, mert munkája gyönyörü ered- 
ményeket mutat. 

Végül éltette Ő felségét 

Az általános választói jog. 
A május 18-iki népgyülés elhatározta, 

hogy az általános választási jog ügyében fel- 
iratot intéz a képviselőházhoz. 

A kérvény most készült el, s főbb 
pontjai: A. második évezred alapja nem le- 

het más, mint a demokráczia s a népképvi- 

l selet e történelmi nevezetességü esztendőben 

nem végezhet magasztosabb feladatot, mint 

szava- a népuralmi eszméknek az általános 
zatjog behozatala által való megtestesitését. 

Sürgeti e jogot közállapotainkból folyó 
parancsoló szükségességét. A választók amugy 

is csekély számának egyre való fogyása mind- 
inkáb megkénnyebbiti a kormánynak a nép- 

akarat meghamisitását. De ha négy millió 

választó lesz, megtörik a kormány minden 

jogtalan ereje. 
Ezért kérjük, hogy az általános válasz- 

tási jog behozatalával tegye lehetővé az igazi 
nép uralmát. 

A közteherviselés, az általános katona 

kötelezettség, az általános jogegyenlőség, az 

általános iskolakötelezettség, az általános lel- 

kiismeret-szabadság rendszere, az általános 

választójog által való betetőzésie szorul. 

A nép terheinek egyre növekedő szapo- 
rozat fölhivta a hadügyminisztert, hogy az 1 dását kell, hogy kövesse a nép jogainak sza- 

porodása. A szabadság, testvériség, egyenlő- 

ség eszméinek intézményekben való megvalósi- 

tása sokkal erösebb kapcsokkal füzheti az 

idegenajku nemzetiségeket a magyar állam- 

hoz, mint bármiféle parancsok. 

Az általános-szavazati jog hehozatala 

nemsetiségeink számaranyát meg nem változ- 

tathatja. 

H a természetszerüleg jelentékenyen 

szaporodnék is meg az eddigi állapothoz ké- 
pest az idegenajku nemzetiségi választok szá- 

ma az egész országban, mint szaporodni fog a 

magyar választok száma is az egyes kerüle- 

tekben a választás eredményének nemzetiségi 

szempontból való megváltoztathatására hatás- 
sal nem lesz. 

Magyarország javára kérjük a képviselő- 
házat, hogy utasitsa a kormanyt az általános 

választói jogról szóló törvényjavaálat benyuj- 

tására. 

A közös költségvetés. 
A közös költségvetésnek most közzétett 

adataiból következöket emeljük ki: 

Mig 1896 ra az összes közösügyi nyers 
szükséglet (ide értve a bosnyák herczegócz 
megszállás költségeit is) 159,850.463 frtra 
voltak előirányozva, addig 1897-re már a kö- 
zös budget kiadási főösszege 164.117,731 ftr 
tesz ki vagyis 4,267,288 frta haladja 
a tavalyit. 

Ebből a mi terhünk a 31.4 százalékos 
kvóta arányában 51,532,974 frt. Igaz hogy 
ezt nem mind direkte a magyar állapénztár- 
ból fizetjük, hanem előbb fedezetül levonják 
a közös vámbevételek 50,573.180 frtnyi ösz- 
szegét. 

De hisz ezek is legalább a kvóta ará- 
nyában bennünket illetnek, sőbt határozottan 
ugy áll a dolog, hogy a vámjövedelmek na- 
gyobb részben Magyaroszág, mint nagyobb 
ipari importra szoruló terület részéről foly- 
nak az állam pénztárába. Igazi terhünk te- 

meg 

hát, az, a mit a kőzösügyi nyers-szükséglet 
kvóta aránya szerinti megosztása fejez ki. S 
itt nem tartjuk érdektelennek megemliteni, 
hogy az esetben ha a kvota az osztrákköve- 
lés szerint fölemeltetnék, az ránk nézve 1897 
re, 9,260082 forint teherszaporulatot jelentet 
a mennyiben hozzájárulásrák 60,8383,212 frtra 
növekednék. 

A mi már az 1897-iki előirányzat emel- 
kedését illeti, az most is, mint mindenkor, a 
hadügyi budgetre esik. Aránylag jelentékeny 
161:200 frtnyi emelkedést mutat azonban a 
külügyi budget is. Ennek legnagyobb része 
diplomácziai és konzulsági költségekre esik, a 
mi nem is volna olyan hiába való kiadás, ha 
politikai és kereskedelmi képviseletünk erősi- 
tésére csak pénzre volna szükség. 

A hadügyminiszterium többkövetelése 4 
millió 074.998 frt, a mit a békelátszám eme- 
lésének folytatása, különbőző épitkezések s a 
hadi tengerészetnek közel félmilliót tevő rend- 
kivüli szükséglet-szaporulása idéz elő. 

Egyébként a budget semmi különösebb, 
semmi meglepő ujat nem tartalmaz. Azon a 
nyomon jár, mint elődei s az egyetlen szem- 
pont, a mely által vezetteti magát: a katonai 
igények kielégetése. 

Mit mond a közös-hadügymi- 
niszter. 

A közös hadügyminiszter a magyar de- 
legátiónak a hadsereg 1896 évi szükséglete 
tárgyelása alkalmával hozott határozataira a 
következő válasokat adja: 

A harmadik katonai akadémia. A de- 
legáczió utasitotta a hadügyminisztert, hogy 
a mindkét országos bizotsság által e czélra 
megszavazott 40,000 frtnyi költséggel készit- 
tesse el egy harmadik még pedig Magyar- 
országon fölállitandó katonai akadémiára vo- 
natkozó terveket és költségvetéseket és ter- 
jessze azokat a jövő évi delegáczió elé. 

Válasz. A hadügyminiszter a harmaoik 
katonai akadémiára vonatkozó terveket es 
költségvetéseket előterjeszti. 

A magyar nyelv oktatása. A delegátió 
fölhivta a hadügyminisztert. hogy a magyar 
nyelv oktatásának és a magyar nyelvü nö- 
vendékek fölvételi vizságáinak eredményéről 
jelentést és kimutatásokat a jövő évben is 
terjesszen elé. 

Válasz. A községi kismártoni és kassai 
katonai alreáltanodák mind a négy osztályá- 
nak növenkékei kötelesek a magyar nyelv ta- 
nulására. növendékeknek a lefolyt 1894/95. 
tanév végén a ,magyar nyelv" tantárgyban 
tett előmenetelét továbbá a folyó 1895/96-ik 
tanév kezdetén a katonai nevelő- és képző- 
intézetekhez fölvetelre jeletkezett magyar 
ajku pályázókefölveteli vizsgáinak eredmé- 

nyét a miniszter két átnézetben mutatja ki. 

Az egyes önkéntesekre vonatkozó hatá 

éves önkéntesekről kimutatásokat a jövő év- 
ben is terjesszen az országos bizottság elé. 

A hadügyminiszter válaszában a követ- 
kezőket jelenti ki: 

Az egyéves tényleges szolgálat kedvez- 
ményét engedélyezték: 

1889 -1890-ben 2949 
1890-1891-ben 4313 
1892-1893-ban 4419 
1893-1894-ben 4742 
1894-1895 ben 4423 

Összesen 25066 folyamo- 
dónak, a kik közül 8725 a magyar, 16341 az 
osztrák. 

Ezek közül a tényleges szolgálatot meg- 
kezdte 20676 (13124 osztrák, 7552 magyar.) 
A tiszti vizsgálatra bocsátottak 17559-et 
(10944 osztrákot, 6505 magyart.) A vizsgá- 
laton megjelent 17061 (10675 osztrák, 6386 
magyar.) A vizsgálaton megfelelt 13900 
(8701 osztrák, 5199 magyar.) Megbukott 
2520 (1502 osztrák, 1018 magyar.) Visszalé- 
pett 641 (472 osztrák, 169 magyar.) A meg- 
bukottak és visszalépettek közül második évi 
tényleges szolgálatra köteleztek: 

magyart osztrákot 
1889-1890-ben 175 106 
1890-1891-ben 169 296 
1891-1892-ben 165 248 
1892-1893-ban 169 260 
1898-1894-ben 184 339 
1894-1895-ben 126 192 

Osszesen 988 magy. 1656 osztr. 

Báró Szentkereszty Pál je- 
lentése. 

Az ezredévi lókiállitás első részéről: 
AAz erdélyrészi falka vadász társulat 

megtisztelő megbizása folytán, szerencsés vol- 
tam a budapesti nagy lókiállitás biráló bi- 
zottságában részt vehetni. 

Ugy hiszem, csak kötelességemet tel- 
jesibem, et 
tapasztalni alkalmam volt, jelentésemet meg- 
teszem. Mindenekelőtt őszinte és igazán nagy 

ha azokról a miket ottan látni és 

örömemnek kell kifejezést adnom, hogy a ló- 
tenyésztés hazánkban ily magas fokon áll. 
Határozottan merem állitani, hbogy különö- 
sen a népies tenyésztésben, nincs állam ma 
a földön, melylyel a versenyt - előnyös ki- 
menetel reményében - felvenni képesek ne 
volnánk. 

Ugy mennyiség, mint minőség tekin- 
tekintetében a kiállitás minden várakozást fe- 
lülmult s ugy hiszem nemzetgazdaságunk e 
fontoságának haladására minden magyar em- 
ber igaz büszkeséggel tekinthet A biráló bi- 
zottság három részre oszlott, s igy állitva 
össze munkálatait, terjesztette az őssz-jury 

elébe. En a népies tenyésztés osztályában 
müködtem s igy ezzel fogok első sorban fog- 
lalkozni, annál is inkább, mert ez talán a 
legfontosabb tenyésztés is. 

A népies tenyésztés volt a kiállitás 
fénypontja. Hazánkban a népies tenyésztés 
képzelhetlen magas fokon áll, s ha nem is 
felel talán mindenütt teljesen meg a gya- 

korlati igények kivánalmainak, de minden- 
esetre kitünő jó. 

Aránylag kevés megye mutatta be te- 
nyésztését, ennek fő oka abban rejlett, hogy 
az intézkedések későn lettek megtéve. 

Gyönyörü kollektiv kiállitással állott 
elő Pestmegye, hála gr. Teleky Józsefnek és 
Beniczky Ádám urnak, kik óriási érdemeket 
szereztek maguknak az összeállitás körül. 

E megye egy sereg lovat mutatott be, 
a megye tenyésztésének több fajtájából. Ki- 
magasló érdeme a tenyésztésnek az, hogy tel- 
jesen megfelel a népies tenyésztés helyes 
irányának. 

A bemutatott lovak legnagyobb része 
nemcsak, mint kitünő hámos ló válik be, ha- 
nem, mint katonai ló is teljesen alkalmas. Ez 
pedig a fődolog, mert a népies tenyésztésnek 
okvetlen oda kell irányulnia, hopy jó katona 
lovat neveljen, mivel a katona lónál nincs 
kitéve a tenyésztő az üzér visszaéléseinek, 
hanem megkapja lováért biztosan és biztos 
időben annak tisztességes árát. 

Pestmegyének némely vidékén nevelve 
lesznek azon ismert sváb lovak is, ezek is 
belettek mutatva még pedig igen helyesen, 
e lovak ha nem is oly tetszősek különösön 
a nemes lóhoz szokott ember szemében, de 
azért egész határozottan akár, mint szeré- 
nyebb igényü városi hintosló, akár pedig, 
mint terhet vonó igás ló határozott érték- 
kel birnak s hiszem, hogy tenyésztésük hasz- 
not hoz. Egy egész sereg remek könnyü juk- 
keét mutatott be Somogymegye. Régen lát- 
tam ennyi szép és nemes lovat összeállitva. 
Az ember alig győzte őket bámulni oly szé- 
pek, nemesek és oly szép járásuak. 

Nem hiányzik belőlük az aczélosság 
sem, de daczára e sok és nagy előnyeiknek 
én e lovak tenyésztését, mint népies tenyész- 
tést nem tartom helyes irányunak. 

E lovak ugyanis tulságoson nemesek 
és könnyük. Katonai czélra nem alkalmasok 
s igy használhatóságuk igen egyoldalu. A 
paraszt tenyésztőnek nincs meg a biztos 
piacza, s igy nem számolhat vele biztos 
pénzre, azonkivül felnevelése e lovaknak 
költséges és nehéz is, a mi a paraszt te- 
nyésztőnek nem való. Igen ajánlatos volna, 
hogy mérvadó körök mielőbb intézkedjenek, 
miszerint most ottan csontos és erős mének 
által legyen segitve a bajon. 

Minden esetre azonban kiemelendő, hogy 
a lovakat maguk a paraszt tenyésztők mu- 
tatták be saját kocsijukban befogva és sa- 
ját maguk hajtották, s az is bámulatos volt, 
hogy e könnyü, nemes és talán használatra 
tul fiatal lovak között, majdnem kivétel nél- 
kül csak ép lovat lehetett látni, mi fénye- 
sen bizonyitja azt, hogy Somogymegye la- 
kóinak megvan a kellő érzéke és szakisme- 
rete a nemes ló kezelése és felnevelése 
iránt is. 

Alig hiszem, hogy az egész Somogy 
megyében mindenütt ilyen fajta lovak nevel- 
tessenek, hiszem sőt reménylem, hogy van 
ottan népies használatra alkalmasabb ló is, s 
valóban kár, hogy azok nem lettek bemu- 
tatva. 

Szolnok és Györ megyék kiállitása nem 
sokat engedett Pest megyének, csakis menyi- 
ség tekintetében s többi faj bemutatása által 
multa Pest megye ezeket felül. . De Szolnok 
és Györ megyéből a mi ki volt állitva, tel- 
jesen kifogástalan volt. 

A többi vármegyék is is mind jó lova- 
kat mutattak be s ha az emlitett megyéket 
nem is közelithették meg, de mindenesetre 
kitünő lóanyag áll rendelkezésükre. Kivált 
végre még Háromszékvármegyéből két kis 
pej. Kár, hogy Erdély oly gyengen volt kép- 
viselve, pedig a lótenyésztés ott sem áll alan- 
tos fokon, csak az összeállitás körül mulasz- 
tották el az illetékes lótenyész bizottságok 
és gazdasági egyletek mogtenni kötelessé- 
güket. 

Áttérek röviden a hámos 
Ez valóságos látványosság volt. 

lovakra. - 
Azt hiszem, 

hogy kevés ember mondhatja el azt, hogy 
látott még valaha életében ily sok szép és 
jó fogatot. Egy egész sereg szebbnél szebb 
jobbnál jobb fogat járt naponta körül a ki- 
állitás erre szánt helyén. Igazán napok kel- 



sok generatiókon keresztül 

Hta 

Kolozsvárt, 1896 ELLENZEK (484) 
Junius 1. lettok rá, mig az ember csak észre is ve- 

hette őket s igy is volt bizonyára elég a mi 
kikerülte figyelmét. Dőry József pej négyese 
vitte el a babért, de meltán is, mert ilyet 
igazán az ember csak festve lát. Az Andrássy 
gr. Wimpfen gr. Jankovich Elemér, Posztot- ; 

ezky Iván ur, Károlyi gróf, Szapáry gróf, 
Muzslay Gyula ur, Semyey István báró, Fe- 
hérváry Jenő, Liptay Guido ur, fogatai olya- 
nok voltak, hogy azoknál szebbet és jobbat 
képzelni alig lehet. 

Volt még az emlitetteken kivül is egy 
egész sereg szép fogat, - melyeket azonban 
mind egyenként megemliteni végtelen hosz- 
szadalmas lenne. 
A háti és vadász lovak kiállitása szin- 

tén igen szép volt, de talán a három osztály 
közül a ez volt a legkevésbé meglepő. 

Ezzel nem azt akarom mondani, hogy 
nem volt ott egy csomó igazán szép és jó háti 
vadász ló, hanem azt, hogy Magyarország te- 
nyésztése talán e téren még különb kiállitást 
is képes lenne bemutatni. ; 

Az erdélyi részekből két tenyésztés nyerte 
el alegmagasabb kitüntetést. Az Illyés Viktor 
és Tholnay Regináld ur lovai. 

Mindkét ur tagadhatatlanul szép egye- 
deket állitott ki, minek főbizonyitéka az, - 
hogy a nagy Magyarországgal szemben is a 
legjobbaknak ismertettek el. 

; Én azonban, ki az erdélyi tenyésztést s 
főkép a ménesek tenyésztését ismerem, egész 

határozottan ki merem mondani azt, hogyha 
Erdély többi ménesei is kellően képviselve 
vannak, akkor a babérokat más erdélyi mé. 
nesek hozzák haza. 

Valóban kár és talán megbocsáthatlan 
hiba is, hogy br. Wesselényi Béla és Miklós, 
gr. Teleky Sámuel, báró Radák Ádámné, gr. 
Béldi Ákos és Kálmán, gr. Bethlen Árpádtól 
egy ló sem volt jelen, mert e ménesek bár- 
mikor felvehetik a versenyt Illés és Tholnay 
különben kitünő ménesseivel. 

Talán e kiállitás eredménye is utmuta- 
tóul szolgálhatna a kormánynak arra nézve, 
hogy az a régesrégen kért és szorgalmazott 
erdélyi magas félvér ménes felállitása bizony 

nmnem volna káros és hátrányos a magyar ló- 
tenyésztésre nézve. 

Hátra volna még az állami lovakról 
teendő jelentésem. 

Valóban félve veszem a tollat a kezembe 
midőn egyéni, de igen szerény nézetemet az 
állami lovakról megtenni készülök, de végre 

is megteszem azt, mert teljesen nyugodt a 
lelkiismeretem annak tudatában, hogy néze- 
tem kimondásában épen semmi magán érdek 
nem befolyásol. 

Az állami ménesek ma már tulitélték 
magukat, s létezésük ilyen alakban teljesen 
felesleges. 

Z l 

Az állam, ki som költséget sem semmi , növényzete, elfedte a keleti nap égette avar, 
belepte a sivatagok homokja. Gyér nyomok, ; 

fáradságot nem kimél a lehető legkitünőbb 
lovak előállitására, annak olyan lovakat kel- 

lene előállitani, melyek a magán tenyésztők 
productumait minden tekintetben magasan 
tulszárnyalják. Fájdalom azonban e kiálitás- 
vál a dolog egészen megforditva állott. A 
magánurak fogatai, háti lovai sőt voltak még 
fogatok a népies tenyésztésből is, a melyek 
az állami ménesek kiállitását határozottan 
felülmulták. 

Ennek oka talán főkép abban rejlik, 
hogy az állami tenyésztések anyaga nincsen 
kellően kipróbálva és kihasználva s igy az a 

kipróbálatlanul 
ménesbe sorozott anyag által a lovak végre 
is elpusztultak. 

Tudom én azt, hogy az állami lovak 
is alá vannak próbáknak vetve, mielőtt mé- 

.nesbe kerülnek, de ugy látszik e kipróbálás 
illetve használás nem elegendő. E próba bi- 
zonyos rendszer szerint történik, mely távol 
alatta áll azon munkáknak, mit egy magán- 
tulajdonos lovának végeznie kell. 
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és oly kitünő etetés és ápolás áll rendelke- 
zésére, nem volna szabad, hogy ily puha lo- 
vakat neveljen. Az összes állami kocsi lovak 
közül csak is négy kis fogarasi pej volt ott 
a melyik kedvvel és aczélossággal ment. 

Szép ép lovat lehetett ott látni eleget, 
de igazán menős lovat nem. Az, hogy az ál- 
lami lovak magas áron kelnek még mindig 
el, az nézetem szerint nem elegendő bizonyi- 
ték jóságuk mellett. ez egyszerüen azt bizo- 
nyitja, hogy az állami tenyésztés iránt egy 
örvendetes bizalom van, hol a nem szakértő 
vevő is vehet a nélkül, hogy ki lenne téve 
annak, miszerint esetleg hibás lovat vásáról. 

Igen természetesen csak is az állami 
félvér tenyésztésről szólok. 

E helyen nem mulaszthatom el azon- 
ban megjegyezni, hogy azon kedvező körül- 
ményre, hogy a lotenyésztés ma hazankban 
oly magos fokon áll, határozottan fő befó- 
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körül) szétrobbantja a Volga és Don között tás és munka őrizte meg. Ez volt a honfog- s a Kaukázus feletti Kuma Korbán, Terek, 
Aakszár öntözte sikságon tömörül a magyar- 
ság, átveszi a vezérszerepet s nem sokára a 
Kárpátok alatt áll visszavivni Attila örrökét. 

Lebédia s Etelköz csak átmeneti szál- 
lások, a mai kozák pusztán született Álmos 
a történeti mondák szerint még meglátja az 
igéret földét s Árpádnak az uj hon hatáyán 
adja át a vezéri botot. 

A nemzeti hagyományok iránt kimélet- 
len történeti kritika egy ideig tagadta a ma- 
gyar nemzetnek a hon s avar néppel való 
kapcsolatát: a legujabb történetirás azonban 
visszatért az ezredéves hagyományokhoz s ma 
már kevesen kételkednek abban, hogy a Du- 
nától a Volgáig terjedő hon birodalomban, 
majd az avarokéban benne voltak a magyar 

törzsek és nemzetségek is. 

lyása van az állami tenyésztésnek s igy az 
teljesen meg is felelt hivatásának, de addig avár bizo jalouani megalakoltnal vát a ma 

gyar nemzetet s Árpádot és uj hont kereső ; 
nyers eszmei tartalmat, biztositott a hóditás- 

mig a magán tenyésztések óriási lépéssel ha- 
ladtak, addig az állami tenyésztés utóbbi idők- 
ben helyt állott, hogy ne mondjam visszafelé 
ment. 

Ezek volnának röviden, mint a kiállitás 
első részéről mondhatok, még csak azt kivá- 
nom megjegyezni, hogy soha sem láttam bi- 
ráló bizotsági elnököt, ki szorgalmasebban és 
lelkismeretesebben teljesitette volna kötelessé- 
gét mint gr. Szapáry Iván ő méltosága; jelen 
voltak rajta kivül az összes beválasztott és 
kinevezett jury tagok és csakis három, - 
fájdalom mindhárom erdélyi - ur tündöklött 
távollétével. 

A mi a rendező bizotságot ileti, az va- 
lóban nem érdemli meg a dicséretet, mert 
épen semmit sem tett meg arra nézve, hogy 
a biráló bizotságnak munkálatában segitsé- 
gére legyen. 

Emlékezzünk rógiekről. 
(Ünnepi beszéd az egyetem millenáris disz 

gyülésén). 

elmondotta dr. Szádeczky Lajos. 
Emlékezzünk régiekről, 

Az Szittyából kijöttekről, 

Magyaroknak eleikről: 
Ésfazoknak vitézségekről ! 

igy hangzanak a „Pannonia megvételéről " 
szóló régi (XVI sz.) historiás ének első vers- 
sorai. 

De hol volt ez a Szittyafőld ? Keressük 
kutatjuk az őshazát - történetirók, nyelvé- 
szek egyaránt. 

„Néma borongással megy az őskor lelke 
fölöttede, nyomaidat benőtte a puszták buja 

halavány mécsvilág vezetnek el csak a közép- 
ázsiai altai hegyek aljába, el a turáni fen- 
sikig. 

,Hol Sira egyetlen fővényében lankadoz a nap 
S csendes Araltónak zaj nélkül nyugszanak árjai. 

Innen a khinai határ közelebbről indult 
az első nagy népvándorlás Krisztus születése 
táján, a mely megbolygatta a magyart is. Ké- 
sőbb világrengető Attila az Attianti Ocze- 
ánig s Róma kapujáig beszáguldozta az óvi- 
lág földjét a magyarral rokon keleti népek 
áradatával. 

A nyugati világ egyesült erején megtört 
az első keleti népáradat s a Tisza Duna sik- 
jaitól visszaözönlött Europa keleti pusztáira. 

Egy század multán az avar khagánok 
ragadják föl a vezérszerepet s Baján vissza- 
vivja Attila elvesztett örökét (568). Ebben 
az uj keleti birodalomban is ott van a 
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gyar még nem vezérszereplő, de már a tör- 
ténelem világa rá veti fényét. S midőn az 

Sőt van, a ki az ellenkező 
csapott át Vámbéry legujabb könyvében, mel- 
yet a magyar nemzet eredetéről irt, már az 

népét töröknek véli, mely a már benlakó ma- 
gyarságba beleolvadt s annak csak uj állam- 
szervezetet adott, mint a bolgárok a Balkán 
melléki szlávok között. 

Ámde enről sem historia, sem a nem- 
zeti hagyományok nem tudnak semmit sem. 
Tényül csak annyit fogadhatonk el, hogy a 
hun birodalomban már ott voltak a magya- 
rok, s hogy az avarok maradékai beleolvad- 
tak a honfoglaló magyarságba. 

Az azowi tenger (Bosporus) melléki hu. 
nok királya, a keresztyén hitre tért Gorda 
ellen fellázadt népét öccse Muagyer vezérli 
528-ban, Ugy látszik az ő nevében maradt ! 
meg a magyar névnek legrégibb formája. 
Igy a magyar, mint egy ozmán nép egyik 
jeles uralkodojától vatte volna a nevét, a 
kr. n. VI, században (vagy mert rpád a 
magyar (megyen) törzsnek volt vezére, a hét. 
közül, ez lett az egésznek nemzet neve.) 

Ez idő táján a VI. század elején épül 
a Kuma parti Magyar (manapság is Mad- 
sar-nak nevezett) város. Nagy-Magyar, Kis- 
Magyar, Kaspi-tenger közelében s a Magyar 
nevü sóstavak ugyanolt máig is őrzik emlé- 
két az ott lakó magyarságnak. 

Ezek a magyar nemzet őskorából reánk 
maradt utmutató nyomok. 

A világos történelem ott kezdődik, mi- 
dön a nyugat felé vándorló magyarság feke- 
te-tenger nyugatti partvidékére, a Keleti-Kár- 
pátok alá, az Al-Dunáig érkezik. Itt az etel- 
közi pusztákon alakul egységes nemzetté a 7 ; 
törzs. ] 

Itt választják Árpád vezért fejedelemmé, 
midön az uj hon elfoglalására készülnek. És 
itt lép a magyar nép közvetlen érinkezésbe, 
kelet római birodalommals a nyugati világ- 
gal. Konstantinápolyban székelő ekkor ural- 
kodott görőg császár, Leo „a bölcs" olyan ké- 
pet ad roluk „A magyar haza szervezetéről" 
irott munlájóban a mely megfejti a honfog- 
lalás gyors sikerét s részben ezredéves fenn 
maradásnak titkát s rámutat azokra a nem- 
zeti erényekre, melyek népesé tették a ma- 
gyart, annyi veszszel és balszerencsével meg. 
küzdvén. 

A legelső, a mit európai iró (és pedig 
egy koronás fő ki a magyart, mint nagyra- 
becsült szövetségest jól ismerte, rólunk fel- 
jegyez, az a határtalan szabadságszeretet, 
mely nemzeti létünk vezér csillaga volt, már 
a népvándorlás idején s ez maradt az ujha 
zában is. 

A második a vitézség egész az önfelál- 
dozásig, a mi a magyarságot annyi meg- 
próbáltatás ntán is fenntartotta, megvédel- 
mezte. 

,Népes és szabad ezen nemzet (irja a 
császári történetiró) s minden kényelem és 
élvezet felett arra törekvő, hogy ellenségei 
ellen magát vitézül viselje. 

laló magyar harmadik 
irja a görög császár 

tettnek vélnők a honfoglalás 
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mulandó lett volna, 

tulzásba 

szervezetők magas fejletsége és államszervező 
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Sándor miniszteri tanácsos, Wlassich minisz 

erénye. ,Ez a nép - 
- a bajt és 

got nemesen türi, hideget, meleget kiáll s a 
szükségesekben való fogyatkozást, mint puszta 
nép, föl sem veszi. 

De erősen csalódnánk, ha ezzel megfej- 
még inkább a 

honfentartás árkánumát. A vitézség magában 
még nem államfentartó erő. Nem a nyers 
erő, sem a puszta vitézség: az ész és tudo- 
mány volt az, a mi Magyarországot megal- 
kotta és fenntartotta. Önszámitás és csalódás 
az, midőn csak azt emlegetjük, hogy Ma- 
gyarországot őseink karddal hóditották meg 
és tartották fenn. Ha ez igy volna: ép oly 

melynek, mint volt a 
hunok, avarok, vagy később a tatárok vagy 
a törökök hóditása. 

Már csak csekély számuk miatt sem tá- 
maszkodhattak egyedül a nyers eröre. Keleti 
kulturájok, nemzeti intézményeik ősereje, had- 

tudomáeyuk adott a puszta vitézségnek. a 

nak állandósságot. 
Az éles megfigyelő Leo császár már tudja, 

hogy ,csupán a bulgárak és magyarok (tur- 
kok) ügyelnek minden más szityha népeknél 
erőseb hadszerkezetre rendezett csatákat viselve 
s egy fejedelemnek hodolva." 

Harczmodoruk a hadviselés tudományá- 
nak mai fejletségére emlékeztet. ,A kedvező 
alkalmakat goudosan kiteszik s ellenségeiket 
nem annyira kézzel és a szükségletek elzárá- 
sával iggekeznek legyözni." 

Leginkább szeretik a távolról csatázást, 
az ellenség cselbeejtését és bekeritését, a szin- 
lelt hátrálásokat és visszafordulásokat és a 
szétszort csatázást " 

(Vége köv.) 

Az egyetem ünnepe. 
A kolozsvári Ferencz-József-Tudomány- 

fáradtsá- Sgybegyült az első emeleten lévő erős és jól 
begyakorolt egyetemi énekkar a szózatot el- 
énekelte, doktor Martin Lajos ez idei rek- 

Egyetem hazánk ezer éves fennállása alkal. 
mából fényes és szépen sikerült ünnepélyt 
rendezett. Az ünnepély 11 órakor kezdődött 
a redout nagy termében. A terem északi ol- 
dalán foglaltak helyet az egyetemi tanárok, 
legtöbbje fényes diszmagyarban, az első sor- 
ban ültek a dekánok és prodekánok, dr. Lind- 
ner Gusztáv, dr. Udránszky László, dr. Szá- 
deczky Lajos, dr. Kánitz Ágost, dr. Pisztóry 
Mór, dr. Szabó Dénes, dr. Széchy Károly, dr. 
Apáthy István. A rektor dr. Martin Lajos 
külön emelvényen ült, közelében dr. Leövey 

ter képviselője. A rektor és dekánok ezuttal 
előssőr viselték azokat a remek arany lánczokat, 
melyeket ő Felsége adományozott az egye- 
temnek. Ezt a tényt az ünnepélyen többszőr 
hangsulyozták. ' 

Ez alkalommal öltöztek fel elöször disz- 
ruháikba a pedellusok is és tartották a nagy 
diszbotokat. A rektor oldala mellett kettő, az 
egyoetemi tanács előtt három pedellus állott 
a nem valami festői és izléses diszruhákban. 

Az egyetemi tanárokkal szemben diszes 
közönség foglalt helyet. A város képviseleté- 
ben Albach Géza polgármester, a tábla ré- 
széről Fekete Gábor, Heppes Miklós diszben, 
a pénzügyigazgatóság részéről Stucheil Gyula 
és Fekete Benő, az erdőigazgatóság részéről 
Jenőffy Kálmán volt jelen. Feltünő nagyszám- 
jelentek meg a katonatisztek, élükön Schlacher 
Vilmos tábornokkal. 

A redut karzatán diszes és elökelő 
hölgyközönség ült, a földszint nagy részét 

11 óra után, midőn az egész közönség 

tor rövid megnyitó beszédet mondott, üdvö- 
zölvén a kultuszminiszter képviselőjét, Leövey 
Sándor miniszteri tanácsost, a kit zajosan meg- 
éljenezték. 

Ezután dr. Szádeczky Lajos a történe. 
lem jeles tanára, a bölcsészeti kar ez idei 
dékánja tartott 1 óra hosszáig tartó emlék- 
beszédet „Emlékezzünk régiekről" czim alatt. 
A gyönyörü beszéd, melyben végig pillantott 
Magyarország ezeréves történetén és müvelt- 
ségén, s mely csak ugy duzzadott a haza- 
fias érzelemtől és igazságtól, hevével és köl- 
tői szépségeivel állandóan lebilincselte a kö- 
zönség figyelmét s a végén felhangzó szánni 
nem akaró éljenzés után alig győzte a fiatal 
tudós a gratulácziókat fogadni. A kitünő be- 
szédet közöljük. 

Ezután az ev. ref. theológia és a Ka- 
lazantinum növendékeiből alakitott egyetemi 
dalkör rázenditett a Rákóczy-indulóra. A szép 
és lelkes éneket a közönség megtapsolta. 

Az ének elhangoztával Tuban Tlbor II. 
éves kegyesrendi bölcsészettan hallgató sza- 
valta el dr. Széchy Karoly tanár alkalmi ódá- 
ját az ,ezer évet.. - A gyönyörü, hangula- 
tos szókimondó óda egyike a legszebbeknek, 
melyet az ezer év apotheozisára irtak s a 
szavalat végén felhangzott hosszas taps és 
csak a Széchy hazafias finom lelkületü éljen- 
zés, költészetének szólott. 

A karok dékánjai ezután felolvasták az 
ezredév örömünnepe alkalmából megválasztott 
tiszteletbeli doktorok névsorát a kiket ő fel- 
sége mint a hivatalos lap tegnapi száma kö- 
zölte ezen állásaikban megerősitette. 

A jog és államtudományi kar doktor 
Lindner Gusztáv dékánljelentése szerint meg- 
választotta Szabó Miklós elnököt, Horváth 
Boldizsárt, az ujabb alkotmányos érának leg- 
nagyobb szónokát és volt igazságügyminisz 
tert, Daruváry Alajost a kuria nyugalmazott 
másodelnökét, Csemeghy Károlyt a kurianyu- 
galmazott tanácselnökét, a magyar büntető 
kodex hirneves kodifikátorát, továbbá Czorda 
Bodogot, a kir. kuria tanácselnökét, továb- 
bá Karap Ferenczet és Oberschall Adol- 
fot, jogtudományi tiszteletbeli doktoroknak, gr. 
Csáky Albint a volt kultuszminisztert (zajos 
éljenzés) gr. Apponyi Albertet, (zajos éljen- 
zés) Hegedüs Sándort (élénk éljenzés) Körösy 
Józsefet a jeles statisztikust, Schvarcz Gyulát 
a budapesti tudomány, egyetem bölcs eleti 
karán az ókori történelem tanárait, a jelos 
államtudományi irót államtudományi disz- 
doktorokká megválasztotta. 

Szádeczky Lajos dr. bölcsészetkari dé- 
kán jelentése szerint a bölcselet nyelv- és 
történettudományi kar ápr. 14-ki ülésében 
tiszteletbeli tudori oklevéllel tüntette ki: 
Bálint Gábor a sokoldalu turáni nyelvészt, ki 
a magyarok eredetéről szóló uj elméletével 
nemcsak itthon, hanem a külföldön is méltó 
feltünést keltett, Böhm Károlyt a jeles fi- 
lozofia irót és a kolozsvári egyetem taná- 
rát, ki egyedüli képviselője önálló magyar fi- 
lozofiai müködésnek s kit nagy érdemei ju- 
talmául a Tudományos Akadémia is tagjá- 
nak megválasztott, Schneller Istvánt, ki a 
kolozsvári egyetem neveléstudományi tanszé 

Az asszony birodalma. 
REÉEI. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

MÁSODIK KÖTET 

V. 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) (86) 

A pusztitó lábak nem taposták le a 
möld réteket, hol a páfrány és a hanga fü 
buján tenyészett, és a fényes sárga jeneszter 
egész éven keresztül virult. 

- A kerti mulatságok, vagy kicsino- 
sitott vendéglők, sőb még egy étkező sátor 
sem rontotta el e helynek a fönséges nyugal- 
mát és tökéletes falusiasságát; a szélmalom, 
kovácsmübfely, a Foxné kis fehérre naeszelt 
fogadója és nehányrégi cottage volt az egye- 
düli ártalma, amit ez ideig a téglák és va- 
kolatoktól kapott. 

s ezen a vasárnap reggelén, miután 
az idő a tegnap estéli vad esős és szeles idő 
után ki derült, a hogy novemberben néha 
tenni szokta, és ég és föld csudálatos kékség. 
ben és ragyogásban tündöklött, mely a táj- 
képet mértföldekre világosan és gyönyörü 
szinben mutatta - es e rétet oly üdének 
és szellősnek, csendesnek és szépnek, hogy az 

olyan látvány volt, ami az ember szivének 
üönkénytelenül javára vált. 
- Az az, egy olyan emberét értem 

természet a külső befolyásokra fogékony- 

Stone János későn és bágyadtan ment lea 
Foxné nappali szobájába hol a reggelije rég 
el volt készitve számára. 

- Eressze le a függönyt - gyülölöm 
a napfényt - volt minden a mit az asszony- 
nak mondott, midőn bágyadtam a magányos 
regelijéhez látott. 

Midőn Foxné bement, hogy az asztalt 
elszedje a legdiszesebb vasárnapi ruhájába 
volt öltözve. és példálozni kezdett, hogy Holti 
templomba 11 órakor kezdődik az istentisz- 
telet és az odamenetel. 

- A réten keresztül hosszasan tart 
egy jó mértfőldnyi távolságra van tölük. 

- En soha sem megyek templomba, 
mondá a katona; de aztán utánna tette ne 
engedje magát általan a menetben akadályoz- 
tatni. Semmire sem lesz többé szükségem. 

- Köszönöm. De mit fog csinálni mi- 
dőn én nem leszek itthon? - mert vasár- 
naponként mindig bezárom a házat. 

- magányos özvegy-asszony vagyok 
és ügyelnem kell. 

Stone nevetett. 
- Azt gondolja, hogy én gazembernek 

vagy tolvajnak látszom - és attól fel, hogy 
távolléte alatt fel töröm a szekrényeit és el- 
viszem a penzét és ezüstnemüjét? 

- Nem, nem, ne féljen. 
Én elég rosz ember vagyok de nem 

azt a mesterséget üzöm, Jó aszony, nyugtassa 
meg magát. 

Zárja be a házát, én kimegyek a sza- 
badba, és elbolyongok valamerre mig maga 
haza jön. 

- Maga nagyon szives, - válaszolá 
az asszony, kissé töredelmes hangon. 

dul taszitotta azt el magától, és sebes lép- 
tekkel kezdett le s fel járkálni a szobában. 

- Azok, nagy emberek, ugy-e és két- 
ségtelenül nagyon szép lakásuk van ? Megyek. 
Merre van? 

- Epen a község legelőjén tul A park 
palánkja mellett megy mig egy korláthoz 
érkezik, hol egy tábla van kifüggesztve e 
szalaggal - ,A gyalog uton járjanak. - 
Ez a vén Vanderdecken müve. 

- Nem tudta az ut szabadhasználatá- 
nak a jogát elvenni, de korlátozta azt a 
mennyire tudta, és azt a helyet oly privátá 
tette amennyire lehetséges volt. 

- Ezeknek a felfuvalkodott uj jövevé- 
nyeknek, a kik a saját nagyapjokat ssem ös- 
merték soha ez a furfangjuk. 

Bezzeg nem ugy viselik magukat mint 
a régi jó családok akik egészen bizonyosak 
magukról, tehát soha sem félnek bennünket 
zegény embereket a közelükbe ereszteni, 
ne hogy felfedezzük, hogy a köztük és köz- 
tünk levő egyedüli különbség a ruha. 

Stone János, a ki maga is eszes em- 
bernek látszott, vagy az öreg asszony értel- 
mes megjegyzései által volt meglepetve - 
vagy az ő egyedüliségében jól esett neki egy 
kis beszélgetés, - mert a Foxnébeszédét be- 
szédet nem szakitotta félbe, sőt ezekről a 
Vauderdekenékről nehány kérdést intezett 
hozzá, midőn azoknak a bhirtokához köze- 
ledtek. 

- Ezelőtt három évvel jöttek ide 
válaszolá az asszony. Az ur megvette a Halt 
a mely egy teljesen pusztulásnak indult hely 
volt, és egy nagy házat éppitetett belőle, - 
sokkal nagyobbat mint a milyenre neki sze- 
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1 gény boldogtalan öregnek szüksége van, mort ! 

! Bibliában ? 

- Talán nem éppen az, a mint a fös. 
vények egy része, ő is sokat szeret költeni a 
hol a szeszélye ugy hozza magával, vagy a 
hol a vagyonát szembetünévé teheti. AÁmbár 
nekem nem kellene a Venderdeieknek ellen 
beszélnem; mert az asszony elég jó szivü, és 
nagyon szép, és az oskolák után néz, és min- 
den jótékonyságba belemártja az ujját. És a 
férje a rozoga Halt templomot kijavitatta - 
rendesen járnak a templomba mind a ketten 
- és egy nagy festett ablakot állitattak fel 
az Anna emlékeire, a ki Vanderdecken Ja- 
kabnak a növére volt, és ezelőtt tizennégy 
évvel a Jóremény Fokon halt meg. - Látja 
hogy könyvnélkül tudom az egészet, mert 
minden vasárnap szembe ülök azzal az ab: 
lakkal, és néha midőn hajlandó vagyok az 
söreg Van" iránt, mert magunk közt is igy 
hivjuk - szigoru lenni. elgondolem, hogy 
az emberek emlékező tehetsége oly rövid 
ezen a világon, hogy az nem lehet rossz em- 
ber, a ki a testvérére még tizennégy év után 
is emlékezik. De bocsánatot kérek, hogy eny- 
nyit beszélek. 

- Nem, nem, nincs miért, - mondá 
Stone szórakozottan. A hogy mondá, az em- 
berek emlékező képessége rövid, - nagyon 
rövid. 

Van egy példabeszéd, mely azt mondja, 
hogy az ember neve tuléli őtet egy fél évvel, ; 
ha templomokat épit és a temetési torra sü- 
tött étkekről, melyek a menyegzői dáridóra 
hidegen kerülnek az asztalrta. 

- A példabeszédekben van - az az, a 

- Nem, egy sokkal jobb könyvben. 
Ekkor látva, hogy a jó lélek mennyire i 

meg volt botránkozva, félig mentegetőzőleg 
azt mondta - 

mindent rendbe 
mondá - 

Az államnak, melynek oly remek mének avar-birodalmat Nagy Károly kardja (800 Vitézség szerezte a szabadságot, kitar- pedig az ifjuság töltötte meg. kének tudós és közkedveltségü tanárát, ki 
! nyá tett - de nem minden ember az; de Két óra mulva vissza jövök, és addig nincs fia, a ki utánna jőjön, - csak egy kis Maga engem pogánynak gondol, vagy 

AZ ELLENZÉK TÁRCZ ÁJ A a kik azok, azoknak az élet gyönyőrüségei mulathatná magát a Park megnésésével. - leánykája van. De azt mondják, hogy nagyon hitetlennek ? 39 E sokszorozodnak;, - és annak a fájdalmai A Vanderdecknek parkje nagyon szép hely. szereti azt a gyermeket, - jobban, mint - Nem én uram. Reménylem hogy jó 
1896. Junius 1. szintén St János fel tt ékéről, va- bár mit e világon, - a pénzét kivéve. lem, ] 

one János felugrott a a székéről, va g0n1, pén keresztény. 

- Ebben csalódik - mondá a katona 
egő szemekkel felnézve. 

- Én nem vagyok tolvaj. 
Ne féljen attól, hogy a házát kirabolom 

és magát megölön 
- De én nem vagyok keresztény. 
Én nem hiszek semmibe és senkibe. 
- Nagyon sajnálom. De maga még min- 

dig fiatal és azt hiszem, hogy mielőtt meg- 
halna, az Ur jobbra forditaná elméjét. 

- Vaijon? Miért nem tette meg már 
is? Miért nem tette meg évekkel ezelőtt? 

- Azt nem tudom megmondani és az 
öreg asszony letette az abroszt, melyet ösz- 

szehajtott és fonyadt kezeit összefogta. 
Epen ezt mondtam én magamban mi- 

dőn a szegény fiamat meglőtték, mig Brady 
Jim, a ki mellette állott, a ki senki fia és 
senki férje nem volt, és az egész falu örült, 
hogy egy korhely mihasznától megszabadult, 
még egy karczolást sem kapott. 

Igen, azt kérdeztem hogy miért nem 
cselekszik az Ur sok olyan dolgot a mit ten- 
nie kellene és miért cselekszik még több olyan 
dolgot, a miről azt gondoljuk, hogy nem kel- 
lene tennie ? 

Uram, én ezt nem tudom megmondani 
és azt hiszem, hogy senki sem tudja. 

Azonban ime megszólaltak a harangok, 
ideje, hogy a templomba menjek és imádkoz- 
zam : az semmiképpen sem ártbat. 

A katona hallgatott - mig az asszony 
szedett, ekkor hirtelen azt 

(Folytatása következik.) 
........................ 
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ELLENZEK (485) 
Junius 1 

örökének méltó betöltője, gr. Esz- 

zi Jánost, mint mü történészt Müller 

Belnes ev. püspököt, mint mü történészt 

ády Ödönt, mint irodalom történeti erőt, 

haly Kálmánt, mint historikust, Zsilinszky 

Ee Mihályt, államtitkárt, mint történetirót. 

Dr. Kánitz Ágost math. természettudo- 
mányi kar dekánjának jelentése szerint a 

kar megválasztotta tiszteletbeli doktoroknak. 

József kir. herczeget mint ethnografust (hosz- 
szantartó tüntető zajos éljenzés), Hollán Er- 
nöt, Hieronymi Károlyt a volt minisztert 
mint kiváló teknikusokat, gr Széchenyi Bélát 

a jeles utazót Bedő Albert államtitkárt és 
Hilcz Albertet. 

A diszdoktorok kihirdetése után a ze- 
nekar rázenditett a hymnusra, melyeta kö- 
zönség állva hallgatott végig, 

Ezxel az ünnepély véget ért. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 1. 

- Ugron Gábor országgyüléi képviselő 
magánügyeinek intézése czéljából tegnap Ko- 

llozsvárt időzött, s a nap folyamán nehány 

itteni is merősét meglátogadta és az esti 

gyosrvonattal Budapestre visszautazott. 
- Emlékezzünk régiekről. 1096 junius 

elején szétverik a magyarok Nyitránál Volk- 
mar kereszteseit. 1262 jun. 1. István ifj. ki- 

rály serege (csak Péter, Kökényes Rénold, 

Mikuddal az élén) megveri Dévánál II. Béla 
öreg király seregét (László vajda.) 1274 jun. 

elején udvari intrika folytán Joakim tárnok- 

mester, Miklós országbiró, Beicz Miklós vajda 
bnknak és helyükbe lépnek Egyed Ernye, 
Csák Mátyics, Pócsfia Ugron. Nagy elégület- 

lenség. Henrik bán és Joakim a hónap végén 
hatalmukba keritik a kis királyt és édesany- 
ját, mire ujra hivatalaikba jutnak. 1278 IV. 

Miklós (Orsini) pápa az esztergomi érseki szék 
kandidatusai (Miklós és Péter) egyik sem fo- 
gad el, hanem a betöltést magának tartja fenn 

és Fülöp érsek nunczius által Ladomér püs- 

pököt nevezteti ki. 1307 jun. 1. Wernhner 

budai biró vérengzése. 1446 Czillei Frigyes 
III. Frigyessel Rakersburgban 2 évi fegyver- 

szűnetet kötött. 1485 Mátyás király a meg- 
hódolt Bécs városába, bevonulást tart. 1562 

I. Feordinánd a törökkel békét köt. - 1567 

a magyarul és latinul is beszélő Miksa a po- 
zsonyi országgyülést németül nyitja meg. - 

1785 Magyarország 10 kerületébe a császári 
biztosok hivatalba lépnek. 

mint a kultuszminiszter képviselője, szomba- 
ton Kolozsvárra erkezett. A pályaháznál a 

miniszter képviselőjét dr. Mártin Latos rek- 
tor, Lindner Gusztáv, Szádeczky Lajos, Ud- 
ránszky és Kánicz Ágoston dékánok fogadták. 
A miniszteri tanácsos részt vett az egyetem 
ünnepségén. Delben az egyetemi tanárok ban- 
kettet rendeztek tiszteletére, hol számos fel- 
köszöntőt mondtak. Este Leövey elutazott. A 
pdyatázhoz kikisérték Martin Lajos, Fabinyi 
udolf s még több egyetemi tanár. 

- Vasárnap. Tegnap elég vig tavaszi 
vasárnap volt. Daczára, hogy a pünkösdi vig- 

élet ize még el sem mult, azért az emberek 
tegnap is vigan mulattak mindenfelé. A ked- 

vező szép idő sokakat csalt ki a szabadba. 

Hójai és monostori erdőket mindenfelé ki- 

rándulók lepték el, a kik napestig vigan sü- 

töttek és főztek az árnyas erdőben. Elég han- 
gosak voltak a sörházak is. A habzó lé di- 
divatossá vált nagyon, mióta a tömeges bor- 

hamisitás napirenden van. Igaz, hogy a sört 
iis már hamisitják, de ez még sem olyan gya- 

kori, mint a borhamisitás. Azért hát a szom- 
jazó világ figyelme méltán fordul a sör felé 
de nem hagyja a pálinkát sem figyelmen 
kivül az istenadta nép. Vasárnap fejében 

ugyancsak nyeli ezt a mérget, a mely leg- 

biztosabb előmozditója a butaságnak az el- 
züllésnek és a sorvasztó halálnak. Ám bizto- 

san elősegiti a verekedési kedvet is. Ezért hát 
nem is telik el egyetlen vasárnap se, hogy 

a komisz pálinkától berugott emberek hajba 
ne kapjanak. Ezért a rendöri napos könyv 
asszent ünnepnapon az apró cseprő rendet- 

lenkedések feljegyzésével telve van. 
- A Lövölde fülemüléi. A Lövölde, - 

mely teljes elhanyagolása mellett is szép, s ugy 

a bokrok, mint a fák a legszebb pompában vi- 

rulnak, igazán hangos most a fülemilék éne- 

kétől. A kik az alkonyati órákban arra jár- 
nak, igazi élvezettel szokták hallgatni, a li- 

dárfogók is olálkodnak utánuk. Az ilyen n- 
lopók meglesik a szegény madarat és törbe 
csalják. A müvelt közönség és a hatóság vé- 
delmét kérjük a Lövölde dalossai számára. 
Szinház. Szombaton és vasárnap este 

cserép közönség látogatta a torna vivódában 
elladködő szintársulat előadásait. Szombaton 
Mugyanis la ,Nagyzás hobórtjai--t vasárnap 

gatolig Deréki Antal .Buza-virág" czimü nép- 
erőt venüvét adta ide a társulat. A délutáni 
át ama st is szép közönség kereste fel és H el- 
semmi heg Bánfalvi jó humoru alakitá- 

Ha "t mulattak, 

- Leövei Sándor miniszteri tanácsos, 

- UI bölcsészeti tudor. Szöts Józsefet 
a kolozsvári egyetem egykori nővendékét, je- 
lenleg a nagyszebeni állam gymunnsiam taná 

rát tegnapelőtt avatták fel a kolozsvári tud. 

egyetemen bölcsészettudorrá. 
- Hangverseny. A kolozsvári zenekon- 

servatórium tegnap délután a Redoute nagy- 

termében nagy és előkelő közönség jelenlété- 
ben millenáris növendék hangversenyt ren-. 

dezett. A hangversenyen ének, hegedü és 
zongora darabokat adtak elő a növendékek 

egyenként tanuságot téve az intézetben nyert 

alapos tudásukról. A jelen volt közönség 

minden egyes szám után zajos tetszés nyil- 

vánitásokkal tüntette ki a növendékeket, kik- 

nek a zene és az ének terén való haladásuk 

kétségtelen jeleivel találkozhatunk. 

- Zóna előádás. A torna vivodai szin- 
házban ma zóna előadás lesz. A ,Próbahá- 

zasság" leszállitott helyárakkal került előadása 

A darabot a kik még nem látták, ma mér- 

sékelt helyárak mellett tekinthetik meg. Az 

előadást ajánljuk a közönség figyelmébe. 

- Angyal csinálást követtek el Kolozs- 
várt a Felsőszén-utczában. Egy élő iczi piczi 

babát elástak. A lakók akkor akadtak reá, a 
mikor már megfuladt. A kicsi hulla a törv.- 

széki boncztani intézetbe került. Az anya 

bünhödni fog. 

- Péter és Pál napja előestélyén vig 
mulatságot fognak csapni a kolozsvári dohány- 

gyár munkásai. A szorgalmas fabrikások, a 

- kik egy esztendőn át annyi millió da- 

rab czigarettát csavarnak össze másoknak, e 

napon ők fogják fumigálni a világot - a 

zöldben. 

- Tömeges felrándulás az ezredéves 
országos kiállitás tanulmányozására. A koloz- 
vári kereskedelmi és iparkamara a segédmun- 
kások és földmivesek számára f. hó 7. és 8- 
dikára (vasárnap és hétfő) ujabb csoportos 
utazást rendez. Utazási kedvezmény: 14 na- 
pig érvényes III. osztályu menettéri jegy ára 
két napi szállással, két napj ellátással, két 
kiállitási belépti jegyel és ingyen kalauzolás- 
sal összesen 5 frt. A kirándulásban nők és 
gyermekek is részt vehetnek. Az indulás ju- 
nius 6-án d.u. 6 óra 17 perczkor együttesen 
történik. A jelentkezésnek f.hó 4-ikéig (csü- 
törtökig kell történni, a dijak legfizetése mel- 
lett. Jelentkezhetui: a kereskedelmi és ipar- 
kamara helyiségében a hivatalos órákban 

(b.-középutcza 3. sz.) Segesvári és társai czég- 
nél (fötér 24. szám.( Kolozsvár, 1896 junius 
1-én. 

- A gazdasági intézet ünnepe. A ko- 
lozsmonostori gazdasági intézet junius 2-án 

holnap kedden délelőtt millenáris ünnepélyt 
ha Z 

rendez, igazgatóság és ifjuság az melyre az igazga 

érdeklődőket ez uton is meghivja. 

- Tüz volt az éjjel 1 órakor Kolozsvárt 
a kolozsmonostori gazd. intézet telkén. Egy 

gazdasági épület gyult meg, valószinüleg vi- 

gyázatlanság következtében. A tüzoltok gyors- 

san kivonultak, s pár óra alatt lokalizálták a 
tüzet. 

- A Mátyás-szobor javára előadást 
rendeztek tegnap Kolozsvárt apró kisasszony- 
kák Károli Gyula rendező vezetése alatt: 
Károli Mariska, Rácz Gizella, Rácz Mariska, 
Székely Erzsi, Szentpáli Margit. Be vettek 1 
frt 80 krt, melyet szerkesztőségünkbe adtak 
be s mi azt rendeltetése helyére juttattuk: 

- Vizsga. A Böjthe László igazgató 
tanitó vezetése alatt álló róm, kath. Augus- 
teumi elemi iskolában az évzáró vizsga f.jun. 
hó 2-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni. 
Ugyanezen nap délután 3 órakor az agus- 
teumi óvodának lesz évzáró vizsgája kapcso- 
latban a millenium emlékére rendezett gyer- 
mek ünnepélylyel, a melyet Ludvig Ílona 
óvónő vezet. 

- Diszelőadás a Nagyváradi 
szimkörben. Nagyváradról vett értesités 
szerint az ott mükődő kolozsvári szintársulat 
a junius 8-ik országos milleniumi ünnep al- 
kalmábol diszelőadást tart, melynek 
programmja n következőleg állapittatott meg : 

1. Ünnepi nyitány. 

2. Szigetvári vértanuk Jokai Mór drá- 
májának I-ső felvonása. 

8. Történelmi némaképletek. 
4. Hunyadi László, Erkel Ferencz remek 

operájának I-ső felvonása. 

A vaskapu megtekintése. 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a nem- 
zetközi posta- és távirókongresszus tagjait 
meghivta a Vaskapu megtekintésére, A kon- 
gresszus tagjai Orsovára s a Vaskapu meg- 
nézése után Herkules-fürdőre mennek, ahol 
három napig lesznek a miniszter vendégei. 

- MHerman Ottó kinevezése. 

Egy könyomatos ma azt az éppen nem ujdol- 

got adja hirre, hogy Herman Ottó a legkö- 
zelebbi képviselőválasztásra nem vállal man- 

dátumot. Ennek okául a könyomatos azt 
mondja, hogy Herman Oltó elfoglalja igaz- 

gatóőri állását a muzeumban, hová a vallás- 

és kozoktatásügyi miniszter még az ország- 

gyülés bezárta elött véglegesen kinevezi. 

- Bankett Apponyi gróf tisz- 
teletére. A nemzeti párt vezérének gróf 
Apponyi Albertnek tiszteletére szombaton 
kitünően sikerült bankett volt a kiállitási 
Petánovics-féle vendéglöben. Az országgyülési 
nemzeti párthoz tartozó képviselőök és gróf 
Apponyi tisztelői nagy számmal jelentek meg 
a lakomára, a melyet a gróf mai parlamenti 
sikerének alkalmából rendeztek. Ott voltak 
a nemzeti párt tagjai közül az ünnepelten 
kivül Horánszky Nándor, gróf Zselénszky 

Róbert, gróf Eszterházy Mihály, Tomcsányi 
László, Gullner Gyula, gróf Bethlen Gábor, 
aróf Bethlen Gergely, Hodossy Imre, Makk- 
falvay Géza, Bánó Józs-f, Kund Jenő, Hajós 
József, Ivánka Oszkár, Hock János, Issekutz 
Győző, Sághy Gyula Bujanovics Sándor, 
Szentiványi Kálmán, Bolgár Ferencz, Tibád 
Antal, Bottlik Lajos, Ábrányi Kornél, Sennyei 
István, Fernbach József. Ott voltak továbbá: 
gróf Batthány Tivadar, Ugron Gábor, Bartha 
Miklós, Polonyi Géza, Várady Károly, Sima 
Ferencz, Visontai Soma dr. Günthor Antal, 
Szluha István, Ragályi Lajos. Az első pohárkö- 
szöntőt Cethlen Gábor gróf mondotta, a ki 
poharát emelte gróf Apponyi Albertre, a 
párt törhetetlen hüségét és ragaszkodását fe- 
jezte ki a vezér iránt. Gróf Apponyi megkö- 
szönte az ovácziót és meleg szavakkal poha- 
rát emelte Horánszky Nándorra, a nemzeti 
párt elnökére, a ki holnap neve napját üli. 
Utánna Horánszky Nándor szólt és felkö- 
szöntötte Ugron Gábort, majd Kund Jenő, 
Horánszky Nándorra üritette poharát. Hodossy 
Imre éltette Bartha Miklóst, Polónyi Géza az 
ellenzéki férfiak fegyver-barátságára emelte 
poharát, Ugron Gábor pedig szellemtől szi- 
porkázó beszédben gróf Apponyi Albertet 
köszöntette fel. A lakoma kedélyes hangulatban 
eltartott a késő esti óráig. 

- Gyászhir. Harkó Márton 1848-49 
beli székely nemzetőrmester e hó 24-én este. 
Háromszékmegye Komolló községben 79 éves 
korában végelgyengülés következtében elhalt. 
Az elhunytat a közőnség részvéte mellett 
május 27-én helyezték örök nyugalomra. 

- Milleniumi ünnepély Meleg 
Földvárt. Mint levelezőnk irja Meleg Föld- 
várt május hó 26 án lelkesen ünnepelték meg 
Magyarország ezeréves fennállásának emlékét 
Reggeli 9 órakor az ev. ref. templomban is- 
tentisztelett volt melyen Benedek Lajos ev. 
ref. lelkész mondott szép beszédet. Templomo- 
zás után a nép Vincze Miklós birtokos udva- 
rára vonult, a hol szavalatok és ének dara- 
bok mulatották a közönséget. Onnan ismét a 
a templomba vonult a nép egyházi diszköz- 
gyülésre, a melyen a milleniumi fontosságát 
jegyző könyvileg megörökitették. Délután 1 
órakor vette kezdetét a szép mulatság, azu- 
tán még táncz következett. Este társas vacso- 
rát reudeztek, melyen több felköszöntöt mond- 
tak. A sikerült mulatságnak a kető éjjeli órák- 
ban volt vége. 

- Mária Terézia főherczegnö 

kolosiorba megy. Ezt a szenzáczió hirt 

viszi világgá a Figaro" legujabb száma. Az 

elhatározás, irja a franczia lap, váratlan u- 

gyan, de nagyon természetes. A főherczegnő 

nagyon vallásos elzárkozásban akar vigaszt 

keresni nagy fájdalmára. Hogy mi igaz min- 

debből, arról feleljen a Figoro. 

- Egy falu pusztulása. Oriási 
katasztrofáról ad hirt nagyváradi tudósitónk. 
A Bihar vármegyei Révfalu községben tegna- 
pelőtt délben tuz utött ki s csakhamar az 
egész község lángokban állt, ugy hogy 116 
ház és melléképület esett a lángok marta- 
lékává. A tüzet gyermekek játékközben okoz- 
ták s a szülők gondatlansága most egy egész 
virágzó község lakoságát döntötte a pusztu- 
lásba. A Körös jobb-partján levő magyar ne- 
gyedben a H. Géczy Mihály fazekasmester 
istálójának teteje gyuladt ki először. A Gé- 
ezy-gyerekek gyufával játszadoztak az ólban 
s egy eldobott égő gyufaszáltol az ott levő 
szalma lobot vetett. A lángok a tetőt egy 
pillanat elatt elboritották s miután erős szél 
futt, a szorosan egymás mellett fekvő házak 
sorjában a lángok martalékaivá lettek. Tiz- 
tizenöt másodperczenkint gyultak ki a házak 
s egy félóra alatt az egész kőzség veszve volt. 

- Hány magyavr képviselő volt 
1861-töl kezdve? magyar képviselőháznák 
1891-ől mostanáig tiz 10 országgyülésen keresz 
tül ezernégyszáz tizennyolc tagja volt: Ezen 
1418 igazolt képviselő közül volt: német ne- 
vü 202 délszláv nevü 71 északi szláv nevü 
88 román nevü 38 örmény nevü 20 olasz ne- 
vü 8 más idegen nevü 20 magyarositott ide- 
gen nevü 38 együtt 485. Négyszáznyolcvanöt 
olyan magyar képviselő a kit nem Árpád és 
a hét vezére hozott be az országba. 

Levonva ezt a számot az 1418-ból, ma- 
rad 833: olvasd kilencszázharminchárom ma- 
gyar nyevü képviselő a törvényhozók nagy 
számában. 

Mit bizonyit ez? 

Ezt a statisztikát nemrégen Jókai Mór 
állitotta őssze. 

- A kiállitásról irják lapunknak teg- 
napi kelettel. Azok az értesitések, melyek a 
kiállitási területen uralkodó drágaságokról 
szárnyra keltek, tulzottak. Jól esik a szem- 
nek, hogy bármerre járunk mindenütt rend, 
tisztaság uralkodik az egész kiállitási terüle- 
ten, s az a benyomás és meggyőződés kelet- 
kezett bennem, hogy ide mindenki nemcsak 
ünnepi köntösében jelent meg, de szivében is 
űnnepi érzelmeket öltött. - Az a naponként 
észlelhető érdeklődés és növekedő pártfogás, 
jogos reményt kelthet mindenkiben az iránt, 
hogy a kiállitás sikere érdekében hozott ál. 
lami költség visszatérül, - de ha teljesen az 
anyagi áldozat nem is térülne meg, meglesz 
erkölcsi haszna kimaradhatlanul. Mit szóljak 
a kiállitás részleteiről egyebet mint azt, hogy 
általában véve büszke lehet a kiállitási inté- 
ző igazgatóság, hogy aránylag rövid idő alatt 
ennyi kincset tudott összegyüjteni, ügyesen 
elrendezni, s az annyi kincs elhelyezésére 
és megörzésére szükséges épitményeket felál- 
litania és berendeznie sikerült. 

A drágaság miatt emelt panasz nem 
valószinü. Az étkek ára elé mérsékelt, tekin- 
tetbe véve a kiállitás költséges voltát; a ven- 
dégek ell tására szükséges személyzet fizeté- 
sét is. E tekintetben a kiállitást rendező 
igazgatóság éber figyelme mindenkit meg is 
nyugtat. Mindenki jöhet bátran ide, az or- 
szág szivébe Budapestre! Nem csak látvá- 

nyosság czéljából vannak itt bemutatva a 
szorgalom, munka, ipar és tudomány kincsei, 
melyeket egy ezredéves multra hivatkozó, 
bár sok küzdelmeken keresztül ment nemzet 
tárt fel Európa előtt, de főként azért jöjjünk, 
hogy meritsünk erőt, kitartást, és buzgalmat 
a második évezred számára is, hogy a béke 
áldásaiban az ész, szorgalom, ipar es munka 
gyümölcseit még fokozottabb mennyiségben 
és minőségben rakhassuk le hazánk oltárára. 

- Dr. Hubay Márolyt, a „Har- 
monia"-társulat verérigazgatóját szombaton 
délután temették el Budapesten. A végtisztes- 
ségtételére rendkivül nagy, előkelő gyászoló 
közönség gyült egybe, az elhunyt városligeti 
fasor 25. sz. a. levő villájában, a hol a be- 
szentelés történt. A ravatal az elhunyt sza- 
lonjában volt felállitva. Számos szebbnél 
szebb koszoru diszitette. A koporsó mellett 
az Entreprise házi tisztjei állottak diszört. A 
halott beszentelése délután 4 órakor kezdő- 
dött. A szertartást Stieber Vincze apát, te- 
rézvárosi plébános végezte. A beszentelés 
után a halottat a kerepesi temetőbe vitték, 
ott tették örök nyugalomra. 

-Ferenc Ferdimád állapota. 
A beteg Ferencz Ferdinánd főherczeg, mint 
Bécsből táviratozzák, kitünő szinben van és 
állapotában nagy javulás állott be, ugy hogy 
az orvosok biznak teljes fölépülésében. A le- 
gutóbbi időben a főherceg tizennégy kilóval 
hizott, mellbősége is tetemesen növekedett, 
Ferenc Ferdinánd főherceg délutánonkint a 
lainzi kastélyban sétál a királynéval. 

- A kinai alkirály Budapesten. Gróf 
Goluchovszki Agenor közös külügyminiszter 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter kérésére 
az orosz nagykövetség utján meghivatta avolt 
kinai alkirályt Li-Hung Chang-ot, a ki a 
kinat császárt a moszkvai koronázáson képvi- 
selte, hogy hazatérése előtt látogsssa meg 
Magyarországot s nézze meg az ezredévi kiál- 
litást. A kinai császár kiküldöttje v meghi- 
vást köszönettel elfogadta s azonnal kijelen- 
tette hogy Moszkvából egyenesen Budapestre 
utazik. Megérkezési idejét táviratban tudatja 
a miniszterrel. 

- A vetések állása. A napok óta 

tartó hőséget hol itt, hol másutt, de igen 

gyakran váltják föl zivataros jellegü lecsapo- 

dások; az utóbbi 24 órában is, még pedig 

leginkább az északkeleti vármegyében voltak 

zivatarok, mig az ország nyugoti részében 

az esőzés teljesen megszünt. Jógesőről ismét 

be kell számolnunk: - ezuttal olyan vidé- 

keken pusztitott a jégeső, - ahol a vege- 

táczió nincsen még annyira előrehaladva, - 

hogy a növényzet nagyon megérezte volna 

a jeges lecsapódást. 

- Öngyilkos törvényszéki jegy- 
ző. Mélyen megrenditó őngyilkossági esetről 
ad hirt a nagykállói tudositónknak egy szük- 
szavu távirata. Kiss Rezső nagyváradi tör- 
vényszéki jegyző Nagy-Kállon, a hol szülei- 
nél töltötte szabadságidejét, tegnapelőtt ön- 
gyilkossági szándékból revolverrel melbelötte 
magát. A golyó szive alatt hatolt be és ha- 
bár azonnal nem is okozta halálát, a segit- 
ségére stetett orvosok senami reményt sem 
füznek életbemaradásához. 

- A kerékpárosnök Francia- 
országban. A franczia lapokban olvassuk, 
hogy Francziaországban az egyes kerékpár egy 
letek hivatalos kimutatása szerint több, mint 
nyolczezer nő bicziklizik. Igy tehát, ha te- 
kintetbe vesszük, hogy Francziaorszákban 160 
ezer férfi kerékpáros van, a nöi bicziklisták 
száma ugy aránylik a férfi kerékpárosokéhoz, 
mit 1: 20. 

- Kiállitás-megnyiiás ameri- 
kai módomn. Érdekes módon nyitották meg 
a new-yorki elektrikai kiállitást. Morton kor- 
mányzó, a mikor elmondotta megnyitó ibeszé- 
dét, megnyomott egy kis rézgombot. Ebben 
a pillanatban egyszerre sült el egy óriási 
ágyu New Yorkban, San-Franciskóban New- 
Orleansban, Londonban és még nehány óri- 
ási távolságban levő helyen. Az ágyuk ugya- 
nis villamos vezetékkel voltak összekötve. 

Szerkesztőségi üzenetek. 
Pálinka. Jó czikk és igaz. Sorát kerit- 

jük. Hiszen ha valakit elrettent a pálinka- 

ivástól, csak üdvös dolog. A baj éppen az, 

hogy a fogyasztók nagy tömege nem igen 

töri a fejét az olvasással. 
N. Zs. (Ürmös.) A czikket megkaptuk, 

de későre. Akkor már lefujtunk a milleniumi 

tudósitásoknak, melyek halomszámra érkeztek. 

Levelezésnél fődolog a gyorsaság és rövidség. 

Tudósitása mindkettőt nélkülözte. 

B. K. (A.-Jára.) Lehetetlen egy dolog- 
ról két izben is megemlékezni. Arra nem vál- 

lalkozhatunk, hogy a kéziratokat megtartsuk. 

Még kevésbbé, hogy vissza vagy átküldözzük. 

(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

Delegácziók a királynál. 

Budapest. jun. 1. 

A királynál ma délelőtt tiszteleg- 
tek a delegácziók tagjai. Széll Kálmán, 
a magyar delegáczió elnöke üdvözlő 
beszédjében hivatkozott az ezredévi 
ünnepekre, melyeknek legnagyobb kin- 
cse jövőre a király és nemzet egyet- 
értése. A delegáczió nevében Széll 

Kálmán elnök meleg részvétet fejezet. 
ki Károly Lajos főherczeg elhunyta 
felett. 

A király mélyen meghatva fogadta 
a részvétnyilatkozatot. 
Köszönettel fogadom önök rész- 

vétét - ugymond, - mely valóban jó! 
esik lelkemnek. 

A király beszéde további folya- 
mán konstatálta, hogy a külállamokkal 
a viszony a legbarátságosabb, mit bi- 
zonyitanak a hatalmaknak az ezredév 
alkalmából küldött üdvözlő iratai. 

A Balkán államok statusauóját 
megszilárditotta Ferdinánd fejedelem 
elismertetése. 

Szólott még a király a vaskapu- 
ról, a hadügyről, s kegyesen bocsátotta 
el a delegácziót. 

Diák-tornászok felvonulása. 
Budapest, máj. 29, 

A tornaversenyre érkezett összes diák- 
tornászok disztorna ruhában ma végig vonul- 
tak Budapest főbb utczáin zászlókkal, dob- 
pergés és trombita harsogás között. Az érde- 
kes menetet mindenütt nagy tömeg nézte. 

A moszkvai katasztrófa. 
Budapest, jun. I. 

Moszkvában a czár koronázása al- 
kalmából történt adományok és élelmi 
szerek kiosztásánál, óriási szerencsétlen- 
ség történt. 

A térségen száz és százezer ember 
tolongott és midőn a szétosztandó ado- 
mányokat hozó szekerek odaérkeztek, 
nehányan kérték a szekereseket, hogy 
dobnának le valamit közzéjük. 

A közönség kérelmére nehány 
csomagot a tömeg közzé dobtak, bár 
a kiosztásnak később kellett volna tör- 
ténni. , 

E pillanatban az irtózatos ember. - 
tömeg összerohant. Mindenki a ledo 
bott tárgyhoz akart jutni. 

A bodékat százerek rohanták meg. 
Szörnyü lárma és zürzavar kelletke- 
zett. A kik közbül voltak, azokat az 
ember áradat összenyomta. 

Nők, gyermekek férfiak fuladtal 
meg a tömeg nyomása alatt. Néme- 
lyek annyira eltorzultak, hogy alig 
hetett rájuk ismerni. 

Ujabban konstatálták, hogy a ha- 
lottak száma 2-3 ezerre rug. 

A czár kivánságára gyász isteni- 
tisztelet tartatik. 

A néptömegben a nyomás akkora volt, 
hogy a bódék összetőörtek s az össz 
tört bódékba holttestek estek. 

Egy csendőrt a lovával együt 
agyon nyomtak. 

A czár és czárné meglátogatták 
a kórházat, vigasztalták a sebesülteket. 

A biróság vizsgálatot inditott. 
A Vágámkov temetőben 1282 

holttest fekszik. Ezeknek csak egy ré- 
sze van lepedővel letakarva. 

A rokonok keresik. 
A halottak egy részének arcza 

karjai ismeretlenségigel van csonkitva 
Csak ruhájukról lehet felismerni. 

A temetés két órakor kezdődött. 

A király Rudapesten. 

Budapest, jun. 1. 

A király tegnap reggel 5 óra 40 
perczkor udvari külön vonaton Bécs- 
ből Budapestre érkezett. Kiséretében 
voltak Paar és Bolfrass főhadsegédek, 
Pápay kabinetirodai főnök és Königh 
kabinetirodai titkár. 

A külön vonatot Ludvigh állam- 
vasuti elnök igazgató vezette. 

A pályaudvaron Beniczky pestm 
gyei főispán, Ráth főpolgármester: 
Rudnay főkapitány várták megérke, 
tét. A király szivesen fogadta üdvő. 
letüket. Legelőbb Ludvig Gyula vasut 
elnök-igazgatót szólitotta meg, aztá- 
sorra a többieket s valamennyivel ke- 
zet fogott. 

Azután az udvari várótermen ke- 
resztül távozott a pályaudvarról s a 
királyi várpalotába hajtatott. 

Elfogeott rabló-bandák. 
Konstantinápoly, máj. 81. 

Két mohamedán rabló bandát fogtak el, 
melyek már több mint egy éve Konia és Aj- 
din tartományokban a falvakat pusztitották. 

azzzzzzzzmesmazmazzsrsemzaar sun 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

............. 
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Sz. 1765-1896. 404. (2-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
Alulirott igazgatóság a részére 1896. évi julius hó 1-sejétől 

1899. évi junius hó végéig szükséglendő lucz-fenyő deszkák biz- 
tositása iránt versenytárgyalást tart. 

A kolozsvári m. kír. dohánygyár telepére szállitandó száraz, 

1100 drb. 18 m. méter vastag, 21.1 c. méter széles, 3.8 méter hosszu puhafa deszka, 
"1300 " 13 26.3 3.8 % " m 

100 13 31.6 E 3.8 

900 " 20 E 26.3 " 3.8 " " " 
50 " 20 31.6 3.8 " " " 

150 25 " E 34 " 3.8 " " E " 
100 35 29 " 3.8 " " " " 
50 40 " 29 3.8 

100 , 50,, „ 832 , „4. , „padló deszka. 

Vállalkozni szándékozók szabályszerüen kiállitott, 50 kros 
bélyeggel, az ajánlott árak szerint esedékes pénzösszegnek meg- 
felelő Tiz (10) -nyi bánatpénzről, mely készpénz vagy biztositék- 
kép elfogadható értékpapirnak bármely m. kir. adóhivatalnál tör- 

tént letétbe helyezéséről szóló pénztári nyugtatványnyal ellátott, 
kellően lepecsételt irásbeli ajánlataikat folyó évi junius hó 

116-án délelőtti 10 óráig ezen igazgatóság főnöki irodá- 
ijiiában annál bizonyosabban nyujtsák be, mivel a később érkező, 

vagy távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
A szállitandó faanyagok egy darabja után kivánt egységi ár 

számokkal és betükkel tisztán kiirandó és határozottan kijelen- 
tendő, hogy ajánlattevő ugy az árlejtési, mint az általános szer- 
ződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. 

Az árlejtési, valamint az általános szerződési feltételek ezen 
igazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

M. kir. dohánygyári igazgatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 22-én. 

Pályázati hirdetmény. 
Alulirott faüzlet-társaság a verestoronyi határtól 10 kilomé- 

terre Romániában levő fatelepére egy könyveléői állásra 
ályázatot hirdet évi 800 frt fizetés, lakás és világitással. 
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I égbe hütött friss töltésü kőbányai sörök. 

vara 

l Első rendü szebeni .] 

LEGFINOMABB Telefon sz. 301. 

FŰSZER- ÉS CSEMEGE-ÁRUK, 
valamint a legnemesebb tisztán kezelt 

asztali-, pecsenye- és gyógyborok, 
ugyszintén 

friss töltésü ásványvizek 
gyors és a legszolidabb kiszolgálás mellett 

t é. 

FÜSZER és CSEMEGE-KERESKEDŐNEL 
KAPHATÓK 

Főtér, Báró Jósika-palota. 
ve- Telefon általi rendelések házhoz küldetnek. 

Telefon sz. 301. 401. (3-8) Telefon sz. 30. 

Telefon sz. 301. 
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ens ervalitani, miolyon a aga vonyoszuome 

opproductumait minden tekintetben magasan 

Az illető pályázótól megkívántatik, ogy a román és német 

nyelvet szóban és irásban birja. Kik hasonló üzletben alkalmazva 

roltak - család nélküliek - előnyben részesesülnek. 

PPályázatok folyó évi junius hó 20-ig bizonyitvány másolattal 

Iulirott czégnek küldendők. 
! Az állás legkésőbb julius hó 1-ig elfoglalandó. 

GIACOMUZZI és TÁRSAI, 
06. (1-8) vEnsTonRo. 
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AZONNAL ÁTVEHETŐ. 
Értekezhetni: 

vVEDJEGY. 

A zalathnai kénkovand ipar r. t. 

Brassói kénsav és műtrágya-gyára 
ajánl: 

mindennemü száraz és könnyen szórható szuper-foszfátot, 

répa-, szőlő- és árpa-trágyát, Thomas salak-lisztet, chili- 

salétromot, kénsavas ammoniákot és minden egyéb mű- 
trágyát szavatolt beltartalommal. 

Folvilágositásokkal és részletes árjegyzékkel szivesen szolgál 

a gyárvezetőség IErassón, valamint a köz- 

ponti iroda 

í Budapest IV., Bécsi-utcza ő. 
388. (2-10) 

altai hegyek aljába, el 

i F 

a turáni fen- 

a ncs 
Epitkezésekre és gazdasági eszközökre használt minden- 
nemü fát tartóssá, vizmentessé, szu, fagomba, kohadás 
és rothadás elleni megóvására antiseptikus tulajdonságai 

által biztos hatásu a 

CARBOL-OLEUM 
fa-telitő és mentesitő szer. 

U. m.: zsindelyek, czölöpök, szöllő-karók, korlátok, oszlopok, 
keritések, fatörzsök, pincze lépcsők, hordó állványok, párna 
fák, istálló padolatok, pincze és földszinti raktár és műhe- 
lyek, vasuti talpfák, hidak, palánk, sövény, kocsi és taliga 
deszkák, csolnakok, vizimalom kerekek, befalazott ajtó felfák, 
ablak tokok, padlók, gerendák és mindennemü fa és deszka- 

nemüekre. 
Gyors és egyszerü kezeléssel bárki éltal is eszközölhető. 

Használati utasitással kapható: 

Ifj. P ere I § t v á n fesék-kereskedésében 
Kolozsvárt, Hid-u. 29. 

idáki magzraydaláseki nen " ipaogas közültatnaky- 
Ialás. zar sikorál a vénban. lé 

362. (5-5) 

A ADOLF 
BŐR ÉS CZIPŐ-FELSŐRÉSZEK GYÁRI RAKTÁRA 

nagyban és kicsinyban 

RBudapest, VIII., Kerepesi-út 49. 

Nagy raktár mindennemü 

3BŐRÖK, CZIPÉSZ-KELLÉKEK 
és saját készitményü czipő-felsőrészekből. 

Nagy képes árjegyzélkem most jelent 
meg, melyet kivánatra bérmentve küldök; - egy- 

szersmind mindazon, a kiállitás alkalmával feljövendő 
czipész- és csizmadia-mester uraknak ajánlom bőr- 

raktáromnaat megtekintésre. 

delések postán és vasuton utánvét mellett Megrende p mtanvát mel csakis 
azonnal eszközöltetnek. B : 

ivey 

bérgazdaság 
esakis 3 évi gazdáikodási idő után feloszolván, 

még teljesen jó karban lévő 
szóró-, arató-gépek, Sack és hármos ekék, 
szekerek, hidmérlegek, rosták és mindenneműü 
gazdasági eszközök - összegyüjtve a M-N.-Csán 
határában levő Br. J ósika-féle birtokon - alólirottnál 

bármikor 

jutányos áron megvásárolhatók. 
Ee Távolabbi vidéki vevők, ha előzetesen alant irottal (posta Mező-Nagy-Csán) jöttüket tudatják, a közeli aranyos-gyéresi állo- * máson kocsi áll rendelkezésükre. 0 

FREIKIND LASZLÓ, 
intéző tiszt. 
. 
. 

Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. 
Tisztán kezelt Páratlan 

kitünő ásványvizek! hatásu gyógyitóvizek! 

Hazánk kincseit 
kezdte kiaknázni az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület, a midőn 
a radnai havasok kincset érő két legkitünőbb ásványvizét, 
a radna-borbereki vasas és a dombháti lugos-sós vizeket 

. forgalomba hozta. 
A radna-borbereki „Széchenyi - forrás" viz sápadtságon, vér- szegénységen alapuló idegbetegségek eseteiben, mindennemü női betegségekben valóságos csodákat mivel. ; 

A dombháti „Livia-forrás" viz emésztési zavarokban, étvágy- hiánynál, gyomorégésnél, gyomorsavanyuságnál, aranyeres bántal- maknál, epezavaroknál, gyomor- és bélhurutnál páratlan sikerrel alkalmazható. 
E vizek orvosi erejéről és hasznairól Dr. NYULAS FERENCZ e század elején több kötetet irt. 
Mindkét viz borral kellemes üditő ital és vértorlódást nem okoz. 
A Livia-forrás" vizét Erdély Selters-ének nevezik; a 

m zéchenyi-forrás viz vastartalma felülmulja a hasonló külföldi 
vizekét. 

A töltés és dugaszolás a balneotechnika legujabb módszerei szerint történik. 
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Kizárólagos főraktáros: 

és Kolozsmegyében 

Kónya Sándor kereskedő, 
kitől ez ásványvizek kicsinyben a következő árak mellett rendel- 

hetők meg: 

ugy nagyban, mint kicsinyben Kolozsvárt 
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Dombháti Livia-forrás: BRadnaborbereki Széchenyi- é 1 ütt 10 kr. forrás: / liter üveggel együ 1ó 1 1/2 liter üveggel együtt . kr. 22... 
9 " m 

Úvegek visszaváltatnak. 

Elárusitók megfelelő százalékban részesülnek. Nagyobe meg- 
rendeléseknél árkedvezmény. 

mna- A nevezett ásványvizek fürdőhelyeit az Erdélyrészi 
Kárpát-Egyesület jumius hó 1-én nyitja meg. a 

E fürdőkben kényelmes és olcsó lakások kaphatók. 
Előjegyzéseket elfogad: a E. K. E. főtitkári hivatala Kolozs- 

várt, Jókai-utcza 11. sz. alatt. Ugyanitt prospektusok stb. kaphatók. 

Kolozsvárt, 1896. évi május hó. 

BETHLEN BALINT gróf, FEILITZSCH ARTHUR báró, 
elnök. társolnök. 

RADNOTI DEZSŐ, 
főtitkár. 884. (5-x) 

z
 

és SCHRANTZ gazdasági 

hozzávalókban. 

gépgyárának képviselősége és bizományi raktára 

HIRSCHFELD KÁR 
vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép kezelőnél Kolozsvárt, Czéchenyi-tér (a Vashid előtt.) 

Állandó raktár: 

cséplő-készletek, vetőgépek, takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több rendszerü ekék, 
boronák stb. és mindennemü gazdasági gépek, eszközök és 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések : 
Hirsehfeld Károly gépraktárá- 
hoz MKolozsvárra intézendők. 

:::.:::. 

eayzeoza 

meg- Előnyös fizetési feltételek. *d 
271. (18-x) 

ban Kö zép-uteza 88. szám alatb 

....................... ..................... *"


